

首届中国经济社会高质量发展论坛在广州黄埔举行 黄埔斩获4个“国字号”大奖

12月29日,2021第十六届中国全面小康论坛暨首届中国经济社会高质量发展论坛在广州市黄埔区开幕。论坛围绕“新发展理念与区域高质量发展”主题搭建交流与展示平台,各领域顶尖专家学者从政、商、学、研等方面“把脉”中国经济社会发展形势,共商高质量发展大计。论坛颁奖盛典上,黄埔区斩获“2021年度中国新发展理念先行示范奖”等4项“国字号”大奖。



■广州市黄埔区奋力打造粤港澳大湾区高质量发展核心引擎。

小康主题与高质量发展主题完美交棒

“中国全面小康论坛”是中国民生第一论坛,也是中国唯一以“全面小康”为主题的国家级大型论坛,自2005年创办以来,已经连续举办15届。随着2021年我国全面建成小康社会,“中国全面小康论坛”更名为“中国经济社会高质量发展论坛”,作为“中国全面小康论坛”品牌的延续,继续肩负起观察和记录中国经济社会发展的使命。

“这届论坛是一个承前启后的论坛,要用新发展理念推动我国经济社会的发展。”《小康》杂志社社长舒富民表示。本着这一初衷,本届论坛开展了新发展理念在黄埔区的实践、乡村振兴的理论与实践、社会治理创新与实践、区域高质量发展的实践与探索、营商环境优化与体制机制创新等5场分论坛,全方位、多层次地探讨践行新发展理念、实现高质量发展的重点与路径。

值得一提的是,首届中国经济社会高质量发展论坛落地黄埔区举办,意义非凡。“黄埔是改革开放的前沿,其环境治理、高质量发展的经验,对全国的经济社会转型,从过去的粗放型转向质量型,在绿色、共享、碳中和等方面,起到引导和典范作用。”《小康》杂志社常务副社长殷云表示。

黄埔区2020年地区生产总值突破3600亿元,工业实力位居全国工业百强区前三,综合实力稳居全国经开区第二,连续三年4次获国务院督查激励,在践行创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念中创造了令人刮目相看的黄埔奇迹。本届论坛与黄埔区深入交流与合作,旨在挖掘总结提炼黄埔区快速发展、取得成就的典型经验,为区域高质量发展提供经验支撑、贡献智慧力量。

广州开发区党工委委员、管委会

总经济师顾晓斌在开幕式致辞中表示,未来,黄埔区、广州开发区将通过“双区”建设、“双城”联动战略牵引,大力实施“万亿制造”“万亿国资”“万亿固投”“万亿商品”四个“万亿”计划,建设具有全球竞争力的产业、创新高地,奋力打造粤港澳大湾区高质量发展核心引擎。

探索践行新发展理念“黄埔路径”

本届论坛的5个分论坛中,专门设置了“新发展理念在黄埔区的实践”分论坛。“黄埔区的发展在近几年来取得了显著的成就,也是改革开放40年以来的一个典型。”舒富民表示,黄埔区在践行新发展理念方面的宝贵经验,为全国各地的发展提供了借鉴。

“当前是我国开启全面建设社会主义现代化国家的新征程,向第二个百年奋斗目标进军的关键时期,黄埔区、广州开发区坚定不移贯彻新发展理念,有力应对风险和挑战。”广州开发区管委会一级调研员周振标在分论坛致辞中表示。

“‘十三五’期间,黄埔区以能源消费年均不到2%的增速支撑了年均约7%的经济增长,能源消费强度更是年均下降4%以上,走出了一条速度和效益相统一、经济社会发展绿色转型和生态文明建设实现新进步的高质量发展之路。”黄埔区大湾区办常务副主任、发展改革局副局长韦波表示。

在绿色发展方面,黄埔区强化政策的支持、优化用能的结构、鼓励绿色创新。“黄埔对氢能源行业有深刻的理解并给予了大力支持。”加拿大工程院院士、广州大学黄埔氢能创新中心主任、鸿基创能科技(广州)有限公司董事长兼首席技术官叶思宇表示。目前,鸿基创能已在广州开发区建成了全国规模

最大、技术水平最高的燃料电池膜电极自动化生产线。

在创新发展方面,黄埔区聚焦“量”“质”突破,增强原始创新能力,打造战略科技力量。“在黄埔区的支持下,瑞查森从建成到获得第三方许可证只用了大概112天。”广州瑞查森医学检验实验室有限公司总经理陆颖说,“通常生物医药五年产出,我们一年之内就做出产出,拥有自己核心的技术,是全国以及全亚洲唯一专注于真菌诊断、检测及研发的机构。”

中国现代国际关系研究院世界经济研究所所长、研究员陈凤英也表示:“黄埔的最大特点就是‘专精特新’,其次是布局特别好,科学城、知识城、黄埔港、生物岛,有港口、有科技、有知识。”

国家审计署金融审计二局原副局长连启华表示:“在构建国内国际双循环新发展格局中,黄埔区有条件成为热点、焦点和重要的支撑点。黄埔在全国实现继续领跑、继续辐射带动方面将大有可为、大有作为。”

中宣部原秘书长、中国报业协会常务副理事长明立志总结说:“通过论坛,我们发现有必要更多地挖掘新发展理念的黄埔故事,通过我们的媒体平台,让更多的地方能够学习黄埔的先进经验。”

黄埔获得4项“国字号”大奖

当晚,2021年度中国社会发展杰出贡献人物等奖项在颁奖盛典上一一颁发。黄埔区摘得4项“国字号”大奖,其中包括“2021年度中国新发展理念先行示范奖”“2021年度中国乡村振兴示范区”“2021年度中国县级融媒体协同治理创新奖”三大独家奖项,并获评“2021年度中国高质量发展十大示范

县市”之一。

据悉,黄埔区紧扣“一体化”和“高质量”两个关键词,大力实施“湾区+”战略。中新广州知识城上升为国家级双边合作项目,广州科学城聚焦“五年大变化”,致力建设具有国际竞争力的中国智造中心;黄埔港“古港”“良港”焕发新活力,人工智能与数字经济试验区(鱼珠片区)全面启动,广州国际生物岛进入世界级生物科技园区行列,官洲国际生物论坛成为生物医药领域“达沃斯”。

除了在高质量发展创造了具有全国推广价值的实践经验之外,黄埔区还高度重视“三农”工作,全面推进乡村振兴,加快发展现代农业,有力促进农业提质增效、农村发展进步、农民增收致富。该区成功创建广东省城乡融合发展示范区,打响“迳下·静美”“莲塘·越色”系列乡村振兴品牌,洋田、大坦、麦村成为城市更新与乡村振兴结合典型范例;打造隆平国际现代农业产业园、岭头“黄埔红”红茶创意园等农业龙头项目,高效高规格组建并实体化运作隆平农业科技黄埔研究院、华南农业大学黄埔创新研究院和湖南农业大学黄埔创新研究院。

本届论坛,黄埔区融媒体中心获颁“中国县级融媒协同治理创新奖”。该中心是广州市首批区级融媒体中心,定位于打造成“代表广州水准的全国一流融媒标杆”,积极探索“专精特新”深度融合发展新路径,积极探索“新闻+政务服务商务”,将“有呼必应”党建引领基层治理平台融入移动端,组建覆盖全区17个街道(镇)、200多个社区、100多家重点企业的“融媒网格员”队伍。打造成为主流舆论阵地、综合服务平台、社区信息枢纽,发挥公共议题设置者、商议组织者、价值解释者、执行评价者等角色作用。